

何建明:40年只做了一件事,讲述中国故事

■本报记者 舒晋瑜

从1978年的《湘西探险记》到今天的《死亡征战》，从事写作近40年，写了三十几部长篇、上百部中短篇，中国作家协会书记处书记、副主席，中国报告文学学会会长何建明一辈子做了一件事，就是讲述中国故事。

—

2016年12月，《中国作家》杂志重磅推出的《死亡征战》（单行本即将出版），讲述了抗击埃博拉疫情的战斗中，中国医疗队到遥远的非洲拯救了无数患者生命的出色作为。

“我希望自己讲述的故事能够温暖世界，让所有人能感受到中国的崛起对全人类是一种福音。当世界在最困难的时刻，中国是在国际大舞台上表现出大国风范、大国情怀以及大国担当的。”何建明说。

的确，这样的中国故事，足以温暖世界。

“我们今天一直在讲‘大国崛起’‘大国形象’，其实真正的大国崛起和大国形象，并不单指一个国家的民众有多富裕、军事实力有多强大，而往往是看你所承担的国际义务有多少，尤其是遇到了他国的、全球性的危急时刻，你的国家是否真正出力，真正无私地援助了他国与世界。”何建明说。2014年、2015年在西非地区遭遇埃博拉袭击的时候，中国人民和中国政府做出了许多“第一”——在全世界第一次由国家元首致电相关三国总统，慰问并宣布援助重大举措；第一次租用包机运输紧急援助物资，在他国建传染病诊疗中心；第一个建制地派出军队医疗队；第一次援助一个地区性的灾难资金达7亿美元……一系列的“第一”叠加了中国外交和大国形象。中国在当地支持并参与疫情防控工作的医务人员累计1000多人，待的时间最长，最后一个离开，帮助非洲人民实现了埃博拉的阻击战。这是援助非洲抗击埃博拉战斗中最成功、最重要的收获。

此前，何建明的《国家——2011·中国外交史上的空前行动》记录了2011年中国外交史上最大的撤侨行动。外交战线认为《国家》是“60年来中国外交形象的最佳展示，是13亿中国人一直追求的强国梦想的一次完美实现。”也许在那个时候，何建明的中国故事，已经从“国家叙述”的层面，悄然走向“国际叙述”。

“中国发展如此迅速，全世界都在注目我们。我们有职责和义务把中国的故事讲好，让世界听见，让同一个星球上的人感动。”何建明的中国故事，讲到了读者的心坎上。在他所描述的情感世界中，读者被中国故事的温暖感动、震撼。

近年来，每年都有两三部他的作品被翻译成多种语言，在世界范围出版。

二

讲中国故事，是何建明的立身之本。

从20来岁写第一部报告文学《腾飞吧，苍龙》起，何建明就开始了中国故事的讲述。近40年过去了，他的创作紧紧地伴随着中国改革开放的伟大进程，中国社会所发生的伟大变革，都被他纳入笔下，成为故事的源泉。

何建明的创作可分为不同的阶段。

《腾飞吧，苍龙》《湘西探险记》《警卫领袖风云录》《神秘的禁区》《缉私大王》等作品，是何建明在部队生活中所经历的人和事件的记录，歌颂是这些作品的主旋律，张杨真

善美是基本内容，被他视作新闻性强的文学性的初级创作阶段。

《共和国告急》《科学大师的名利场》《落泪是金》《中国高考报告》等作品，以批判现实主义为基调，几乎每一部都在社会上引起关注；《落泪是金》通过文学作品提出“弱势群体”概念；《中国高考报告》曾被《纽约时报》评价为“中国第一部系统批判中国教育的文学作品”；获第一届鲁迅文学奖的《共和国告急》创作于1992年至1994年，第一次把矿难作为报告文学的写作对象；《根本利益》捧出了一个感动中国的执政为民的公仆梁雨润……如果说创作初期，何建明只是不自觉地讲述“中国故事”，那么上世纪90年代引起广泛关注的这些作品，使他第一次意识到文学作品的感召力是如此之大，自己笔下刻画的人民命运和情感，不仅表达着人民的心愿和心声，更承载着时代使命感和社会责任。

从《根本利益》开始，到后来的《国家行动》《大国的亮点》《永远的红树林》《北京保卫战》《部长与国家》《为了弱者的尊严》《农民革命风暴》《国家行动》《我的天堂》等作品，何建明的叙述变得逐渐成熟而理性。这些作品结构恢弘、叙议兼长，同时在文体上有所创新。他逐渐感受到讲中国故事的魅力，如果使一个好的故事感动人，那么对一个国家、一个政党、一个民族产生的精神力量是无穷的。

到了近几年的《生命第一》《江边中国》《国家——2011·中国外交史上的空前行动》《忠诚与背叛——告诉你一个真实的红岩》《天津大爆炸》《南京大屠杀全纪实》等作品，更让何建明深深地感受到，中国故事是可以讲给世界听的。他更加注意在全局性、前瞻性地把握创作的同时，更注重形式上的突破与创新，增强作品的艺术感染力，在艺术上进入另一种境界。比如在《国家》的写作中，他采取了电影艺术的叙述方式，令人惊心动魄。作品思考和看待问题、对待生命的态度与过去有太多不同，对世界的认识也大有不同。他进入生命价值观的探索，更有情感价值观的体验。

在报告文学写作这条漫长的道路上，何建明的中国故事题材在不断变化，唯一不变的，是无一不关系到国家大事，无一不关系着民生利益。

三

讲什么样的中国故事？这是一个作家的立场，也是文学的根本问题。

何建明说，所有的文学作品，其实都是在“讲故事”，只是形式不同而已。而在这个星球上，人是唯一能讲故事的生命，人又是唯一被故事所感染而产生理想信仰和人生动力的生物。他因此认为，讲中国故事是有讲究的：有人讲中国的黑暗或愚昧，有人讲中国的光明和精彩。站在什么立场讲什么故事，是当代作家首先应该解决的课题。一个有良知的作家应该以强烈的社会责任感和使命感真实地记录社会发展过程中与人民群众生活和命运息息相关的重大事件，为人民代言，关注弱势群体，塑造时代英雄，抓住最能反映人心的事件和时代的闪光点。《落泪是金》一书当年产生的影响，曾导致社会对贫困大学生的直接资助额至少超过3000万元，引起了全社会对弱势群体的关注，有力推进了国家相应政策的出台，使数以百万的贫家子弟获益。为了写作一部20万字的《恐惧无爱》，他先后走访了北京、上海、山西、陕西等地，深



——何建明

入车站码头、监狱学校、医院街道，广泛接触那些流落街头的孤儿、处在生活边缘的犯罪人员子女、离家出走的问题少年和被人遗忘的私生子等无数“另类”男男女女。作品完成后，全国妇联和共青团组织以及很多热心读者都主动找到何建明，希望联手为弱势群体真正解决问题。2012年《三牛风波》的完成，为甘肃引来企业家们十亿元的投资。

“文学是需要引领的。很多写作者对我们的国家、民族，对人民的理解是浅层的，对国家的主流视而不见，对现代化进程中出现的负面问题无限放大。只看到高速公路穿过村庄带来的破坏，没有看到交通便利带给几代农民梦想的实现；只看到癌症村，没有看到华西村、永联村。我们更应该想到怎么传达正面的声音，因为写得不够多、不够好，引领、提倡不够，正面作品的感染力还未能完全传播出去。”何建明说，中国处在历史的转型期，新事物与旧体制、旧观念之间的矛盾与交锋十分激烈，局部与全局之间的冲突也很凸显，作家在讲述中国故事时把握大局的重要性也格外突出。

他以最敏锐的感知和最高涨的热情以及最直接的表现形式，不停地记录和颂扬着中国的改革开放成果，同时也以强烈的民族责任心和历史使命感以及现实忧患意识，承担着批判和揭露那些在变革中呈现的某种丑恶现象与不正之风。

那么，生活在中国的作家如何给自己定位？何建明说，讲中国故事第一要解决的是，心中有大义，心里有人民，肩上有责任，笔下才有乾坤。这样的写作标杆要树起来，这是作家应有的写作立场。

四

多年来，何建明创作的足迹踏遍了农村、军营、边疆、海洋、灾区、山区、矿区，许多的大小建设工地，甚至非洲、美洲……他去过最远的地方，采访过驰骋风云的人物，也采访过最苦难的人群。40年来，他和中国一起成长，也一起见证并亲历了诞生那些中国故事的最难忘或最精彩的过程。

如何选择中国故事？写作中的何建明无时不不在琢磨。众多的作家面对熟悉的题材，怎样才能讲出独特的中国故事？在写《南京大屠杀全纪实》时，何建明面对的首先是这个问题：关于南京大屠杀的著作太多了。然而这些著作多为资料性的研究成果，局限于学术交流，有影响力的纪实类文学作品屈指可

数，缺少全景式再现的力作。他想，叙述这个历史事件，还原本面目固然重要，更重要的是审视灾难，发现民族与民族之间各自的问题。

于是，在写作中何建明把南京大屠杀置于历史和民族的长河中观察、置于民族与民族之间的文化和国民心理上的差异中比较，在分析和思辨基础上，再在海量的史料查询和实地采访中获取开阔的国际视野，正视民族创痛，不断地提出思考和疑问：我们的民族是否还有血性？我们为总是好了伤疤忘了痛？还能相信他们的假言假语吗？为什么我们就不能注意细节？“卧薪尝胆”“韬光养晦”是说出来的大智谋？新一代人应该牢记些什么？假如侵略者的屠刀再次举起，我们准备好了吗？

以立法形式设立国家公祭日自然是直面历史的一项重大举措，但何建明认为这还远远不够：“一个仪式上的沉默与哀悼，只能在大环境、大氛围中瞬间感动与触动，只有通过深入了解、冷静思考、潜移默化教育，才能形成主张与观念，才能形成信仰与意志，并从历史的经验教训中认识个人层面和国家层面及时代层面上的种种深刻的问题，在一个人内心构筑信仰、坚定主张。”

选好故事是第一步，那么第二步就是：怎么讲好中国故事？这是一个需要解决的技术问题。小说有小说的讲法，诗歌有诗歌的讲法，报告文学则更直接一些。何建明更看重的是切入点。我们不缺乏好的故事，而是缺乏讲故事的能力。而当下，概念化和简单化是讲中国故事不能成功的基本原因。

2011年，何建明写了《忠诚与背叛——告诉你一个真实的红岩》。在书里他思考了一个问题：为什么当时的重庆地下党会遭遇惨败？它给今天的我们带来什么警示？他采访了幸存的革命者及其后代，查阅了大量解密档案，深感“忠诚”是共产党员最可贵的品质：“《狱中八条》是蒙难的共产党人用鲜血换来的教训与启示，时隔半个多世纪仍然振聋发聩。现在虽是和平时期，但越是在和平时期，我们越要有忧患意识，党的建设永远都在路上。”

《忠诚与背叛》的故事写得独特，使我们更加认识到人性与党性之间复杂而紧密的关系，从而提供了中国治党、为党的另外一个版本。

五

2017年新年前后，何建明的散文《母亲的泪光》被反复转载。

“我希望自己讲述的故事能够温暖世界，让所有人能感受到中国的崛起对全人类是一种福音。当世界在最困难的时刻，中国是在国际大舞台上表现出大国风范、大国情怀以及大国担当的。”

“文学是需要引领的。很多写作者对我们的国家、民族，对人民的理解是浅层的。我们更应该想到怎么传达正面的声音，因为写的不够多、不够好，引领、提倡不够，正面作品的感染力还未能完全传播出去。”

“一个好的故事，首先就在于细节。细节来自生活，要讲好故事，必须深入生活，提高阅读生活的能力。其次才是叙述故事的能力。要会感悟生活，剩下的就是‘大厨的本事’，这‘本事’决定故事的成败。如果情感不真实，功夫不到位，都会影响讲中国故事的生动性。”

“为什么央视的《中国诗词大会》和《朗读者》两个节目这么受欢迎？只有一个原因：在缺乏经典的当下，人们只能回到传统经典中寻求慰藉。如此繁荣发展的中国，我们应该有超越前人的作品，应该创造比先人更灿烂的中国文化，但现在没有，或者很少。身为当代作家，我有些不服气，更有奋进的动力。”何建明坦率地说，作为讲故事者，一定要有讲故事者的信心。因为这个时代，给了我们丰富多彩的机会，

何建明牵挂母亲，想让母亲随他在北京住，母亲总是待不住，惦记着家的老宅，她总觉得那才是她的家。当何建明随母亲蹒跚而行在故乡的小路上，观现忆往，别有一番滋味和感慨。他深深地被母亲内心的那份深埋的情感震撼了，决然说出“明年我就回家”时，母亲的双眼瞬间闪出泪光——

他只用了一个晚上，就写出这篇万言文章，那份刻骨铭心的感动引起很多读者的共鸣。“报告文学强调精彩，我的体会是，一定要到第一线、靠近最前端的现场，去握住那根最动情的脉搏。”何建明说。

“讲中国故事，必须讲得生动，讲得动情，讲到读者的心坎上。”何建明说，一个好的故事，首先就在于细节，细节来自生活，要讲好故事，必须深入生活，提高阅读生活的能力。现在很多作家，有本事将故事编得精彩，但不感动人，抓不住最核心、最根本的东西，原因就在于此；其次才是叙述故事的能力。要会感悟生活，剩下的就是“大厨的本事”，这“本事”决定故事的成败。如果情感不真实，功夫不到位，都会影响讲中国故事的生动性。

汶川大地震后，两万记者、三千作家都赶赴汶川。怎么写？何建明关注的就是灾情中的生命。写生命也有无数视点，他写从灾情发生的第一个七天和七七四十九天及“百天忌日”这三个特殊时间里所见所闻和灾区带给他不同的感受与人文思考，将发生在中国的“地震文学”提升为全世界都能读懂和被打动的“生命文学”。中国作协副主席陈建功等专家认为，《生命第一》是地震后各种与之相关的报告、纪实和文学作品中极其出色的一本，彰显了思想性与文学性在“地震文学”中的突出价值。

何建明提出，文学界要认真反思这样的问题：我们每年出版海量的文学作品，文学刊物这么多，却被新媒体挤压，发行量下降。如果作家讲故事的能力不提高，还能做什么？尤其在这个时代，中国读者的要求也越来越高。“为什么央视的《中国诗词大会》和《朗读者》两个节目这么受欢迎？只有一个原因：在缺乏经典的当下，人们只能回到传统经典中寻求慰藉。如此繁荣发展的中国，我们应该有超越前人的作品，应该创造比先人更灿烂的中国文化，但现在没有，或者很少。身为当代作家，我有些不服气，更有奋进的动力。”何建明坦率地说，作为讲故事者，一定要有讲故事者的信心。因为这个时代，给了我们丰富多彩的机会，

中国崛起，应该让世界了解我们，需先从中国的故事讲起，先讲好温暖的、让大家可以接受的中国故事，这才是中国走向世界真正的开始。这是当代作家的任务，与金钱无关，与权力无关，只与文人天然的品质有关。

六

2018年，或许何建明的故事将“刚刚开始”。他希望明年退休后，有足够的时间慢慢琢磨自己的作品，这是他生命周期的另一次开端。

所以，当他在故乡的老宅前对母亲说“明年我就回家”的时候，内心可谓百感交集；他朝着父亲的遗像三鞠躬后，忍不住泪流满面，他想告诉父亲：“我累了，烦了，我想回到你身边，回到故乡来。”

他无法不哽咽，像少时在外受了委屈后回到家一样。几十年来，他认真做事，踏实写作，却总受到攻击。也有人质疑他那么忙碌的工作，哪里有时间写出那么多作品？

他从来不找“枪手”，报告文学是用情创造的文学，有没有生活的沸点，故事能不能成艺术品，立场是关键，功夫是核心。他认为，光扎根生活不够，要用心感受生活的温暖，用功书写细腻的文字，还要观察，要体验，要感悟生活。作为作家来说，情感、思想和内心的追求，和年龄无关。如果和年龄有关，应该站在更高的视野上选择题材、思考问题，保持更客观、靠近最前端的现场，去握住那根最动情的脉搏。”何建明说。

“讲中国故事，首先是在教育和提醒我。写中国故事，给我的体会是如何做人非常重要，如何做事情非常重要。”40年来，何建明对“中国故事”的认识也在不断变化。

“讲中国故事，首先是在教育和提醒我。写中国故事，给我的体会是如何做人非常重要，如何做事情非常重要。”40年来，何建明对“中国故事”的认识也在不断变化。

“过去认为中国故事必是‘高大全’，这是我的理解；现在的理解不一样了。首先每一个普通人都能呈现中国好故事的元素；其次，中国故事是跟这个时代的发展联系在一起的。过去写陈景润，现在在各行各业精彩人物，作家要适应当下丰富性、多样性、多元化的时代；第三，以前讲中国故事，我以为人的故事，今天讲述的故事，包括与人相关的自然环境甚至是各种生命之间的气息。这些变化与生活历练有关。”何建明举例说，过去一到春天北京风沙漫天，现在则是雾霾，自然环境的变化也是故事；原来的故事是身边的故事，现在在拓展为你我之间的故事、中国和世界之间的故事，当代和历史的的故事。

他要求自己写报告文学时首先是政治家、思想家、社会学家、文学家，更要有普通人的情怀和诗人的激情，以及小说家编织情节的能力。否则，何来四十年如一日讲述故事的动力和热情？

“我应当是个有使命感、责任感的作家。这个世界、这个时代和我太紧密了，世界和我命运相连，所以我要不断地写。”中国城市的发展日新月异，即使写江河山水，依然有精彩的中国故事。何建明因此常常有一种紧迫感：有这么多好故事，如果不写很快就可能陈旧了、消失了，像金子埋在沙里。所以何建明不但把自己感受到的中国故事敏锐而准确地传递到读者心中，同时也在不遗余力地设法培养作家队伍，他希望和文学界的精英强将一道，讲述最动人、最温暖的中国故事。

“因为作家讲故事，就像牛拉犁一样，这是我们唯一存在的价值。”何建明说。

“中国发展如此迅速，全世界都在注目我们。我们有职责和义务把中国的故事讲好，让世界听见，让同一个星球上的人感动。”何建明的中国故事，讲到了读者的心坎上。在他所描述的情感世界中，读者被中国故事的温暖感动、震撼。

近年来，每年都有两三部他的作品被翻译成多种语言，在世界范围出版。

讲中国故事，是何建明的立身之本。从20来岁写第一部报告文学《腾飞吧，苍龙》起，何建明就开始了中国故事的讲述。近40年过去了，他的创作紧紧地伴随着中国改革开放的伟大进程，中国社会所发生的伟大变革，都被他纳入笔下，成为故事的源泉。

何建明的创作可分为不同的阶段。《腾飞吧，苍龙》《湘西探险记》《警卫领袖风云录》《神秘的禁区》《缉私大王》等作品，是何建明在部队生活中所经历的人和事件的记录，歌颂是这些作品的主旋律，张杨真